GIẢI TOÁN LỚP 9: ĐÁP ÁN BÀI 39 TRANG 123 SGK HÌNH HỌC
Đề bài

[image: image1.jpg]Cho hai dwong tron (O) va (O) tiép xic ngoai tai A. K& tiép tuyén chung ngoai BC.
B € (0),C € (0). Tiép tuyén chung trong tai A ct tiép tuyén chung ngoai BC' & I.

a) Chirng minh réing BAC — 90°.
b) Tinh sé do géc OIO'.
c) Tinh d6 dai BC, biét OA = 9em, O'A = 4cm.




Hướng dẫn giải

[image: image2.jpg]a) +) Buong tron (0) c6 hai tiép tuyén AB, AC 14n Irot tai B, C thi AB = AC.
+) Tam giac c6 dudng trung tuyén (rng véi canh huyén bing nira canh d6 Ia tam giac vuéng.

b) + Budng tron (0) cb hai tiép tuyén AB, AC 14n Ivot tai B, C thi AO Ia tia phan giac clia géc
BAC.

+) Hai tia phan giac ciia hai goc k& bis thi vudng goc voi nhau

©) Hai dwéng tron (0) va (') tiép xiic ngoai tai A cb tiép tuyén chung Ia duong thing d thi dLOO
taid

+) Hé thirc gifra dwong cao va hinh chiéu: AABC vuéng tai A, drong cao AH thi AH? — BH.CH.
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[image: image4.jpg]a)

Xét dwong tron (O) c6 1B, IA 1a hai tiép tuyén Ian lvot tai B, A
= TR—J4

Xét dwong tron () c6 IC, TA 1a hai tiép tuyén Ian lvot tai C, A
=>IC=1A

ﬁIB:IC:IA:%BC

Suy ra AABC vuéng tai A (tam giac cé Guéng trung tuyén (ng véi canh huyén bang nia canh d6)
— BAC —00°




[image: image5.jpg]b) Xét drong tron (O) cé IB, IA 1 haitiép tuyén 1an lrottai B, A
= 10 1 tia phan giac cia goc BIA = T, = I,

Xét duong tron (OF) c6 IC, TA 1a hai tiép tuyén an lvot tai C, A
= IO’ 1a tia phan gidc ciia goc CTA = Ty = I

taico Ty + o + s + Iy = 180°
ohL+h+L+15—180°

9T, + 9T, = 180°

© 2T + Ir) = 180°

oL +L =90

< 010 = 00°

Cach 2

Xét duong tron (O) c6 1B, A 1a hai tiép tuyén Ian lvot tai B, A
= 10 1a tia phan giac cia goc BIA = T, = I,

Xét duong tron (O’) c6 IC, A 1a hai tiép tuyén ian lvot tai C, A
= IO'1a tia phan gidc clia goc CTA = Ty = I

M géc BIA va goc AIC 1a hai goc ké b

Suy ra OICF — 90° (nai tia phan giéc cia hai goc ke bi).




[image: image6.jpg]b) Xét drong tron (O) cé IB, IA 1 haitiép tuyén 1an lrottai B, A
= 10 1 tia phan giac cia goc BIA = T, = I,

Xét duong tron (OF) c6 IC, TA 1a hai tiép tuyén an lvot tai C, A
= IO’ 1a tia phan gidc ciia goc CTA = Ty = I

taico Ty + o + s + Iy = 180°
ohL+h+L+15—180°

9T, + 9T, = 180°

© 2T + Ir) = 180°

oL +L =90

< 010 = 00°

Cach 2

Xét duong tron (O) c6 1B, A 1a hai tiép tuyén Ian lvot tai B, A
= 10 1a tia phan giac cia goc BIA = T, = I,

Xét duong tron (O’) c6 IC, A 1a hai tiép tuyén ian lvot tai C, A
= IO'1a tia phan gidc clia goc CTA = Ty = I

M géc BIA va goc AIC 1a hai goc ké b

Suy ra OICF — 90° (nai tia phan giéc cia hai goc ke bi).




[image: image7.jpg]©) Vi I A 1a tiép tuyén chung ctia hai dudng tron nén TA LOO'.

Xét tam giac OO’ vubng tai I, ap dung hé thirc gilra duong cao va hinh chiéu trong tam gidc vudng,
taco:

AI? = AO.AO' = AI* = 0.4 =36

= AI=/TB=6

BC
Turcaua, taco Al = T =+ BC=2AI=26=12
Nngn xét. Cau a), b) chi 12 goi y @& 1am cau c). Béi v6i nhirng bai toan o6 hai dudng tron tiép xic, ta
thudng vé thém tidp tuyén chung tai tiép diém aé xuét hién yéu 16 trung gian giGp cho viéc tinh toan
hodc chirng minh dwoc thuan loi.
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